

高考完就进城打工挣学费

19岁的郭云月与母亲相依为命,希望靠知识改变全家命运

本报记者 王倩 实习生 蓝孟莹

在济阳县曲堤镇东郭村有这样一户家庭:家中的顶梁柱2009年被查出胃癌,救治半年后留下一屁股债撒手而去。从此,50多岁的家庭妇女肖安荣独自挑起家庭重担,而作为家中唯一男子汉的郭云月更是争气,今年高考考出了659分的好成绩,被山东大学录取。

郭云月睡觉的房间墙上贴满了奖状。

本报记者 王倩 摄



父亲治病花光积蓄 还欠下不少外债

今年19岁的郭云月曾经生活在一个幸福的家庭,父母加上爷爷奶奶的疼爱,以及自小值得骄傲的好成绩,让很多同龄人羡慕。

但就在2009年冬天,郭云月的父亲被查出患有胃癌晚期,随后来到了济南做手术治疗。全家人当时一心只想治好病,拿出了家里多年的积蓄,还欠了不少外债。

“他(郭云月的父亲)当时坚决不同意治疗,就是害怕看病把钱都花了,孩子上学的费用怎么办。”郭云月的母亲肖安荣告诉记者,孩子的父亲最终接受了治疗,但并没有挽留住他的性命,在2010年春天去世了。

家里的顶梁柱塌了,重担自然落到了肖安荣身上。为了不让儿子

担心,她独自种植着8亩田地,农闲时还帮着别人干农活赚取生活费。

高考一结束 他就打工挣学费

5日中午,记者联系到郭云月时,他正在济阳县城给一名高中生补习功课。原来,高考结束后,他就离开家到济阳县城打工赚学费,虽然每个月仅能拿到一千元钱,但在在他看来,“几千元的学费就需要这样一点点攒出来。”

郭云月是济阳县济北中学的一名高考生,在今年的高考中考出了659分的好成绩,最终被山东大学材料科学与工程学院录取。但面对一纸录取通知书,郭云月却犯起了愁,而坚强的母亲只说了句“大学,肯定让你读”,就出了门。

“我不想放弃我的学业,因为

只有靠知识才能改变我们全家的命运。”郭云月说,他卷起铺盖卷到了县城,继续从事家教工作。

家里漆黑的墙壁上 贴满了他的奖状

郭云月的家位于村子最东头,与庄稼地相邻。从外面看上去是几间红瓦房,但走进院子内看到的景象却让记者不禁有些心酸。不大的院子里种着芸豆、黄瓜等蔬菜,五间北屋被分成了两部分,其中三间屋子是客厅兼母子俩的卧室,另两间房屋内则堆满了一些杂物,乌黑的墙壁使得整个屋内光线暗淡。

推开大北屋(客厅)的纱门,记者看到屋内的墙壁发黑,除了正对纱门的一张木桌子及两把椅子,旁边就放置着一张木板铺起的床。

客厅东面的套间是郭云月的

房间。屋内简直就是一个杂货间,一些盆盆罐罐以及生活所用的工具,被有条不紊地摆在地上,靠近西墙的一张小床上挂着一个蚊帐。郭云月称,这个小床就是他全部的活动空间,以前做作业时都要坐在客厅的大桌子上,而陪伴他人睡的就是房间内的这些盆盆罐罐。

在屋内漆黑的墙壁上,最显眼的就是一张张奖状,“三好学生”、“学习成绩优秀生”、“优秀学生干部”等奖状足有十几张。郭云月的母亲告诉记者,孩子从小就是好学生,7岁还没上学时就趴在小学教室外面听课,进入小学后一直都是班里的尖子生。

“我们家里穷,别人劝我别让孩子上学了,但孩子就是愿意读书学习,我怎么忍心呢?不管有多难,我们都得供他读书。”郭云月的母亲坚定地说。

头条链接

继续寻找 贫困学子

本报8月5日讯(记者 王倩 实习生 蓝孟莹)

山东恒协经贸有限公司联合本报张刚大篷车开出“梦想专列”,40万元帮助10名贫困学子上大学。张刚大篷车“恒协助学”公益活动请您推荐身边的贫困学子。

本次张刚大篷车梦想快车“恒协助学”公益活动报名条件为:品学兼优、家庭贫困的高考公办本科录取新生(不含免学费专业)。贫困学子需提供:(1)家庭情况说明;(2)身份证复印件1份;(3)贫困证明1份(户口所在地乡镇、街道以上政府相关部门出具);(4)高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补交)。贫困学子招募报名活动截止日期为8月10日。

我们的记者会深入到每一名报名者家中了解情况,争取让最需要的贫困学子获得助学金。报名学子需将证明材料送至济南市泺源大街6号山东新闻大厦11楼齐鲁晚报机动新闻中心,也可以拨打85193144进行咨询。同时,读者还可以关注本报新浪、腾讯官方微博相关情况介绍。

她穿上了花裙子

她有了新自行车

她们都圆梦了



穿上花裙子,小春雪向大家展示。修从涛 摄

本报8月5日讯(见习记者 修从涛)自7月27日,本报张刚大篷车与明珠宝城和尚玉珠宝联合主办的“梦想快车”活动启动以来,学习机、遥控飞机、课外丛书、自行车、花裙子……这些寒门学子的梦想都一一实现了。

8月2日和3日,本报分别报道了12岁的小菲想有辆自行车,和7岁的小春雪想有件花裙子的梦想。3日,自行车和花裙子都送到了她们手上。

3日一早,7岁的小春雪还在梦里甜甜地睡着,明珠宝城和尚玉珠宝的工作人员就来到她的家中。听到有花裙子,春雪赶忙爬起来,还没来得及洗脸刷牙就换上了花裙子。“哎呀,跟我在超市里看的那件一模一样,真好看。”

给春雪送完了花裙子,工作人员又驱车来到舜清苑小区,给12岁的小菲送上了一辆崭新的自行车。“这辆车的颜色我很喜欢。”小菲迫不及待地骑上新自行车走了一圈,“开学我就可以骑新车上学了。”

6岁女童想要画笔画彩虹

由于房子太小,她常常趴在床上画画



本报8月5日讯(见习记者 修从涛)6岁的小刘涛和父母一家三口租住在26平方米的破旧小平房里,冬天漏风,夏天蚊虫叮咬。因为家庭的原因,酷爱画画的她,想要买画笔却很难。

8月3日,记者来到位于经七纬八公交站牌附近的小刘涛家。一进家门,小刘涛正趴在床上画画。“她嫌地方太小,总爱趴在床上画画。”小刘涛的妈妈韩继华说。

韩继华一家三口租住在一处26平方米的破旧小平房里,平房的门口位置是用几块水泥和砖头垒起来的灶台,一家人就是在这里做饭吃。而进到屋内会发现,狭小的空间被隔成两小间,一间堆放各种杂物,旁边支着老鼠夹;另一间是卧室,破旧的风扇一边吹着风,一边吱吱作响。

韩继华告诉记者,他们一家三口最初租住在振兴街,后来因为房租越来越贵就搬到此处,“搬到这里已经有1年多了,比在振兴街的房租便宜,就是冬天漏风,夏天有蚊子和苍蝇。”为了防止蚊虫叮咬,韩继华在大床上支起了大蚊帐。

小刘涛经常在大蚊帐里写作业画画,那张用木板支起来的大床是小刘涛画画最舒适的地方。

韩继华从破旧的布兜里掏出了一本保存完好的小画册,“这是我给刘涛积攒起来的画册。”在其中一张图画上,一棵挂满了大树叶的树底下有两只大手牵着两只小手,小刘涛说,那是爸爸妈妈牵着自己乘凉。

3日,小刘涛又趴在床上开始画起画来,韩继华担心女儿养成不



好的习惯,就让刘涛坐在饭桌旁画画,但是彩笔和画纸快用完了,小刘涛问韩继华,“什么时候再买画笔,我想画彩虹。”

韩继华告诉记者,刘涛的父亲给人家看大门,每月1000块钱,自

已有腰疼无法工作,经常外出捡些矿泉水瓶子来卖。“一家人都靠她爸了,扣去房租和刘涛上幼儿园的费用,生活都成难题,真是很难再去给刘涛买别的东西了。”韩继华说着掉下了眼泪。